

散文

## 泰山

■温振广

四年过去了，岳父的音容笑貌依稀可见，还是那么慈祥 and 安静。感叹天意弄人，岁月无痕。好像就在那恍惚之间，岳父与我便阴阳两隔，每思及此，心情都无比沉痛，禁不住潸然泪下。

在我心目中，岳父是一名光明磊落的共产党员，是一位坚强执著的革命战士，也是一个质朴厚道的老百姓。

岳父出生在上世纪四十年代郸城县吴台镇刘桥村一个农民家庭，18岁到北京当兵，在部队他给首长当过通讯员、文书，任过排长、连长、宣传股长和营长，八十年代初转业。当时，带着对家乡的深情厚谊，岳父毅然放弃了去省城的机会，选择转业到原籍郸城县。到地方后他历任乡干部、县建委主任和医药局长，2000年退休。在岳父任建委主任期间，我父亲曾经跟着他修过路，长期的共事使他们建立了深厚的友谊，这在某种程度上也促成了我和爱人的婚姻。

岳父的一生没有什么壮举，算是平凡无奇，但是我总感觉这平凡的背后闪耀着一种光芒，弥足珍贵。

岳父为人谦逊、随和，富有幽默感，很少见他发火动怒，即使遇到一些实在难以忍受的事情，他也不急不躁，用平缓的语气娓娓道来。而有些事本来会让人大发雷霆的，经他一说，却巧妙化解，让人转怒为笑。在单位也是如此，他脱弃了官场的那种做作之风和严肃的面孔，讲起话来简明实在而又语风诙谐，让人倍感亲切。

单位的人都称岳父为“工作狂”，他有一番韧劲和钻劲，该做的事情从不拖延。听岳母说他经常加班，深夜才回家，一家人都被吵醒。岳父的责任心特别强，工作上精益求精，他任建委主任期间，负责修建的郸城县东西大街，虽二三十年过去了，现在依然没有什么损坏，县里别的道路与之相比相形见绌，可见把关之严、质量之高。正是因为岳父对工作极端的热忱和负责，才使他在群众中赢得了极好的口碑。记得他在老家病重期间，有几次我到村子南边的药铺和卫生院

拿药，与几位老先生闲聊，一提起岳父的名字，他们都啧啧称赞，说岳父是一个好官，一个为老百姓办实事的好官。

很多人都以为岳父干过局长，手里应该有一笔不小的积蓄，但是没有想到，退休后，岳父除了拥有单位一个百十平米的集资房和微薄的退休金，其他的什么都没有。他患病时，先后辗转郑州、北京等地，需要的十多万元医药费，都是依靠在北京的儿子和一些亲戚的帮助。

岳父是很嫉恶如仇的，对时下的一些不良风气和现象很不满。他常说他信仰的是毛泽东思想，以此告诫我们不要忘记传统。记得有一次，我向他讲起海军某高官包养情妇及贪腐大案时，他暴跳如雷，狠狠地拍桌子，大声疾呼：“要是毛主席在，不知道这样的禽兽官员杀多少回了！”我永远也不会忘记他那时的表情，犹如在战场上遇到了凶恶的敌人——心中升起一股愤怒和怨恨。

岳父的“抠门”是出了名的。平时他基本上都是一身非常朴素的打扮，经常穿着当兵时的旧军装上班，家里的外套也都是些款式老掉牙的。并且，他是很少到外面去吃饭的，来了客人大多是在家多炒几个菜而已，偶尔到一次饭店，饭后打包那是必须的，哪怕是一点便宜的主食，他也惜之若宝，坚决带回家。

岳父在时，我最开心的事就是与他坐在一起聊天。无需什么，两杯茶，两个小凳，一个秋高气爽的天气。坐在幽静的庭院内，两个人便有聊不完的话题。那时候，岳父经常给我讲他在部队的见闻以及地方的一些故事，中间掺杂着他个人的观点。针对我的一些疑惑，他总能一丝不苟地给予解答，只言片语透露出为官之道和做人之道，让我学到了很多书本上以及部队里学不到的东西，受益匪浅，这在很大程度上更加坚定了我的人生追求。

2007年春季，岳父检查出患了肺癌晚期，犹如晴天的霹雳，全家

人都陷入无尽的痛苦之中。一开始大家都不敢相信，又去了很多知名的大医院复查，得到了进一步的确诊。

考虑到心理效应对治疗的负面影响，我们和医生商量，对他隐瞒了病情，只是告诉他，肺部炎症需要住院治疗。

在岳父住院期间，我断断续续地请假到郑州去，以便陪他度过余生。让我们倍感欣慰的是，在治疗过程中，不管是吃药、打针，还是化疗，岳父都非常配合，而且和平常一样，打牌、会友、吃饭，该干什么就干什么。他还是那么健谈、乐观，经常以笑容示人，没有任何忧伤流露。我们开始庆幸对病情的隐瞒比较成功，但是转念一想，作为一个曾长期从事医药管理工作的局长，真的会不知病情吗？他的知识和阅历应该早就可以揭穿我们合演的戏。事实就是，岳父一开始就知道自己的病情。当我知道这些时，我惊诧了。一个深知自己余生已很短暂的人，却依然那么勇敢地与病魔作斗争，一如从前，积极向上地去生活，没有悲伤，没有怨言。在笑容可掬、顽强生活的背后该承载着一种多么凄惨的人生悲苦，这种悲苦并没有让正在成长的孩子门察觉和怜悯，而是以另一种平淡无事的形式刻画在脸上，彰显在行动中，以此减少大家对他的担心和忧虑。岳父是一个多么值得我们尊敬和学习的人啊！

岳父于2008年春节前夕在老家病逝，永远离开了我们。他生前最大的愿望就是能够抱抱孙子，但是天不遂愿，在他离开的三个月后，小孙子才在北京出生。小孩子现在都四岁多了，长得漂亮又聪明，相信岳父的遗憾会被冲淡一些，九泉之下该绽放会心的笑容了吧！

泰山作为五岳之首，以其巍峨、壁立千仞、大气磅礴而傲立于世。我的岳父就是我心目中永远的泰山，他是那么伟岸、高大、坚韧，虽然他已经走了，但是却好像依旧活在我们身边，时刻感召着我们，激励着我们。

## 东湖诗会雅集

东湖诗会序

序属季夏，岁在壬辰，逢阴凉周末，陈楚古街诚邀诗朋共聚龙城。游东湖，赏荷英，采诗章，沐荷风。是日也，煦日隐于霓云，暑气全消；南风吹乎苇巷，荷香乍浓。苇映沙洲，波漾龙堤。瑶草铺岸，藕花满汀。文朋雅聚，乘画舫以越清流；水鸟嬉游，踏艹浪而入苇丛。群贤醉游荷阵，疑入蓬瀛。翰逸神飞，思越苍冥。现场抓阄，即景赋诗；缀句成篇，其乐融融。游此东门，陈风最堪追忆；诵彼华章，律韵更当依从。吟哦之间，唯闻金声玉振。巧思成处，喜见佳作纷呈。

赏荷兴尽而归，渔村野宴相迎。时遇良辰，已游龙池一水，酒逢知己，何辞玉液千盅？临曲水之流觞，思修禊之兰亭；延陈王之旧典，慕太白之遗风。于是开怀畅饮，沉醉觥筹；放浪形骸，恣意忘情。红粉双靥，把盏不愧巾帼，斗酒千章，吟诗尽显英雄。浮生若梦，而诗心最真，荣华似幻，唯诗魄长存。不识酒中三昧，难求诗中真趣；不入壶中岁月，怎堪赋写乾坤？醉观诸君妙作，或咏物以言志，或抒怀以寄情。或清丽，或隽永，或疏宕，或豪雄。现场抓题，共分两组，皆吟七绝也。一组为湖上歌、湖上洋、湖上舟、湖上柳、湖上兔；一组为东湖莲叶、东湖莲蓬、东湖白荷、东湖红荷、东湖蒲苇。抓阄有别，故题不雷同。立意殊异，然各有奇情。盖文以叙志，言为心声。诗之贵，贵乎真气充盈也。

噫！东湖之聚，聚于荷丛。激扬文字，寄寓心声。龙池添彩，故都增荣。儒韵悠悠，弥漫龙城。诗朋者，沙颖之瘦丁、都焯、梅影、云儿飘飘、红尘一梦；龙城之秋色无限、野鹤逸云、墨雨翰烟、素心、晨之风，共十贤也。皆周口诗词界精英。今集诸贤即景妙作，濡墨为序，期传之于世，以奉清赏雅听也。

壬辰六月十八 野鹤逸云于陈州

湖上歌

□都焯

村童彩碧碧连天，风谱歌声满画船。  
莫说花期添酒恹，再飞荷韵鼓征帆。

湖上洋

□瘦丁

紫叶椭圆波影斜，东湖一角便为家。  
小花不入时人眼，依旧清香遍水涯。

湖上舟

□秋色无限

微风送爽碧浪悠，暑热初消报早秋。  
荷韵引来骚客聚，一篙烟雨画中游。

湖上柳

□墨雨翰烟

遥望东门池上柳，风烟十里醉娉婷。  
此身生饮龙湖水，夏日荷花最惜情。

湖中兔

□晨之风

蒲苇荡中漫啁啾，振翅凌波乐自由。  
阅尽东湖满眼秀，风情独享望中收。

东湖莲叶

□云儿飘飘

绿纱裁得做裙裳，怯怯含羞居水乡。  
翠盖轻摇晶露颤，风来抖落一湖香。

东湖莲蓬

□红尘一梦

暗袭清风诗意裁，却疑翠盖落瑶台。  
莲房孕子千般苦，方有红荷凌水开。

东湖白荷

□梅影

误入芳湖另有天，罗裙曼舞隐洁莲。  
青纱帐里冰丝泣，疑是瑶池丢玉簪。

东湖红荷

□素心

岁岁年年任自裁，轻施朱粉点香腮。  
莲心纵有千重事，化作柔丝谁解猜。

东湖蒲苇

□野鹤逸云

语语东门碧水清，鲜蒲只为圣人烹。  
千年苇巷今还在，谁奏弦歌续旧声？



电视文学剧本·连载·

## 布衣将军

(节选)

王尚林题

策 划：李明方 白明宽 姚建华 张广东 王尚林  
文学统筹：王尚林 巴丽芬 戴俊贤 党史统筹：王玉西 石国文 许志强  
撰 稿：王保清 邢长顺 杨光奇 总撰稿：梁祖文

40. 豫东纵队驻地。

李子木、刘尚飞：魏司令，我们未能完成任务，请求给予处分！

魏凤楼：什么处分啊，你们这次行动，虽说功败垂成，抓到手的大鱼又脱钩了，但他郭馨波逃不到天上去，我们早晚也要抓住他！

魏凤楼拿着一张报纸，说道：我们60个英雄，一夜在商丘老南关、老君台以南，在商丘城敌人眼皮子底下，从虎口中拔掉四颗牙，打下四个据点，消灭两个连，干掉一个仓库，捣毁一个司令部，击溃敌人一个大队，也是一大胜利啊！

薛朴若：还有，你们的这几把火竟引起刘汝明的极大恐慌，商丘西面、南面、西南三个方向火光四起，敌

五十五军、六十八军，还有敌人三个保安旅纷纷向总司令部报告发现共军。刘汝明以为我大部队到了，要围歼他，整个兵团乱成一团，狼狈不堪，他命令各部不顾一切向徐州方向逃窜。

王其梅：天明时，商丘已成了空城，我们从南门进城，从西门出来，还在城里城外转了一圈。百姓见了个个称奇，纷纷说，共产党神兵天降，赶跑了国民党的一个兵团，解放了商丘城。奇迹！奇迹！

41. 太康县双陵集（今扶沟县大新镇）。

1948年麦收前几天，逢更会，扶沟县四街戏班在村东南角搭戏台演戏，看戏的群众是人山人海。

一场结束，村长单长祥走上舞台，大声讲：这几天八路军要从咱这儿经过。八路军帮助咱穷人分田地，我们不能忘记共产党、八路军的大恩。各位乡亲父老，咱们要做好准备，到时要送水、送饭、送鞋。

话讲完后，戏又开场了。

42. 双陵集野外。

群众正在演出中，郭馨波带领一支匪兵包围了双陵集。

43. 双陵集内。

土匪们冲进戏场，当场将单长祥村长和另外两名村干部五花大绑押到戏台上。

郭馨波缓步走上戏台。陪着他走上戏台的，还有他的三姨太杨瑞颖。杨瑞颖英姿飒爽，一身戎装，是一个面目姣好、身材窈窕的女子。

郭馨波站在戏台上高声说：乡亲们，想不到吧，我郭某人又回来了！当然，现在国家处在动荡时期，共产党十分紧张，他们分了我的房子，分了我的地给你们，那是他们在收买人心，你们不要上他们的当！

郭馨波说着，用手中的文明棍指了指单长祥村长。忽然，他发现了台下人群中的邢汉三，说：那邢汉三先生吗？你怎么到这里来啦？

邢汉三：家里该收麦了，到这双陵集上买一些农具，收麦打麦用的。顺便看了一场戏，想不到在这里碰上芝塘先生了！

郭馨波：汉三先生，新修的《太康县志》快完稿了吧？

邢汉三：也就算完稿了。时局动荡，芝塘先生还念想着这个？

郭馨波：我这个太康县长，还兼任着太康县志的总编纂啊！汉三先生，修好这部县志，给几十万太康人民留下一点文化财富，是我郭某人的夙愿。汉三先生，我这次离开太康县，不知道猴年马月才能回来。修县志这件事就委托给汉三先生及诸位了！

郭馨波咳了一声，继续说：咱太康人都说“家有地亩两顷多，不如人姓一个郭”，我郭家算得上是古阳夏的名门望族了。如今共产党既然把我的房子和田地分给了你们，难道就是你们的啦？郭某人心怀慈善，今天我说啦，分了我的地，你们就种着，打的粮食，你们就吃着，分了我的房子，你们就住着，分了我的家具，你们就用着，我郭某人不说二话。但十年河东，十年河西，如果郭某人回不到太康了，这些地，这些房屋，就是你们的了，但我郭某人回来了，你们就得一点不少的还给我！否则，这个姓单的就是你们的榜样！把他拉下去崩了！

单长祥村长和另外二人边走边骂：姓郭的，你不得好死！共产党、八路军一定会给我报仇的！

“砰砰砰”，三声沉闷的枪声传来，台下的人们忍不住低下了头。

44. 太康县常营镇，河南省第七行署专员兼保安司令郭馨波临时驻地。

胡瑞甫：芝塘兄，据可靠消息，共产党扶沟城关区部在扶沟县城附近活动，约100多人，领着刁民抢收了我家的500多亩麦子。现在白天给农民收麦，夜晚就住在城里。机会到了。

郭馨波凶狠狠地说：要消灭共产党，必须先消灭他们的区乡村干部。没有村干，就没有乡干和区干，也就没有共产党！只要是共产党干部，抓住，一个不留！（说着狠狠挥了一下手，做了个下劈的手势）。

45. 扶沟县城。

麦收前夕，国民党太康县县长郭馨波、扶沟县县长胡瑞甫率两县县大队匪兵，向扶沟县城扑来。

46. 扶沟县城。

施德生：同志们，郭馨波、胡瑞甫勾结在一起，其兵力高出我们五倍还多。为避免伤亡，必须立即转移。姜鸿起同志，你带领城关区队转移到城外，在城圆圈和敌人周旋。注意，不能和他们正面交锋，我带领扶太西县大队到吕家潭和白潭一带去。

姜鸿起（扶沟县城关区委书记）：是！

47. 扶沟县城。

施德生带领中共扶太西县大队和扶沟县城关区队撤出扶沟县城。

(141)待续